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	BỘ TƯ PHÁP


Số: 205/BC-BTP
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Hà Nội, ngày 07 tháng 7 năm 2023


BÁO CÁO

Tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định dự thảo Luật sửa đổi, 

bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản
Kính gửi: Chính phủ
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, ngày 28/6/2023, Hội đồng tư vấn thẩm định do Bộ Tư pháp thành lập đã tổ chức cuộc họp thẩm định dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản (sau đây gọi tắt là dự thảo Luật). Trên cơ sở ý kiến thẩm định nêu tại Báo cáo thẩm định dự án Luật số 118/BC-HĐTĐ ngày 06/7/2023, Bộ Tư pháp xin báo cáo Chính phủ việc tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định như sau:

I. CÁC NỘI DUNG TIẾP THU
1. Về sự phù hợp của nội dung dự thảo Luật với mục đích, yêu cầu, phạm vi điều chỉnh, chính sách trong đề nghị xây dựng dự án Luật đã được thông qua
Ý kiến thẩm định đề nghị tiếp tục rà soát để thể hiện đầy đủ các nội dung chính sách đã được thông qua, bao gồm: (i) hoàn thiện quy định về tiêu chuẩn, điều kiện đấu giá viên; (ii) quy định chặt chẽ về trình tự, thủ tục đấu giá tài sản bảo đảm phù hợp với thực tiễn, chặt chẽ, công khai, minh bạch; (iii) ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động đấu giá tài sản. 

Tiếp thu ý kiến thẩm định, Bộ Tư pháp đã rà soát và thấy rằng phạm vi sửa đổi của dự thảo Luật bám sát các chính sách đã được phê duyệt trong hồ sơ đề nghị xây dựng dự án Luật đã được thông qua, bao gồm các quy định về hoàn thiện tiêu chuẩn, điều kiện đấu giá viên, tổ chức, hoạt động của tổ chức đấu giá tài sản; trình tự, thủ tục đấu giá nói chung, trong đó có quy định riêng đối với một số loại tài sản đặc thù; ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động đấu giá; trách nhiệm của người có tài sản đấu giá, cơ quan quản lý nhà nước về hoạt động đấu giá tài sản. Theo đó, các vướng mắc, bất cập về trình tự, thủ tục đấu giá tài sản nói chung, trong đó có một số tài sản đặc thù như quyền sử dụng đất để thực hiện dự án đầu tư, quyền khai thác khoáng sản, quyền sử dụng tần số vô tuyến điện đã được sửa đổi, bổ sung trong dự thảo Luật đảm bảo phù hợp với thực tiễn, tính công khai, minh bạch, khách quan như quy định về thời gian bán, tiếp nhận hồ sơ tham gia đấu giá, nộp tiền đặt trước phù hợp, đồng bộ; bổ sung quy định về cách thức xác định tiền đặt trước đối với một số tài sản đặc thù; quy định rõ thời gian, chủ thể có thẩm quyền thẩm tra, xét duyệt yêu cầu, điều kiện của người tham gia đấu giá; bổ sung việc bán hồ sơ trên trang thông tin điện tử của tổ chức đấu giá tài sản, người có tài sản đấu giá hoặc Cổng Đấu giá tài sản quốc gia...

2. Về sự phù hợp của nội dung chính sách với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước

Ý kiến thẩm định đề nghị tiếp tục rà soát thêm để bảo đảm phù hợp với Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 16/6/2022 của Ban Chấp hành Trung ương về "Tiếp tục đổi mới, hoàn thiện thể chế, chính sách, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý và sử dụng đất, tạo động lực đưa nước ta trở thành nước phát triển có thu nhập cao", đồng thời, lưu ý triển khai đảm bảo không vi phạm Quy định số 69-QĐ/TW ngày 06/7/2022 của Bộ Chính trị về kỷ luật tổ chức Đảng, đảng viên vi phạm. 
Tiếp thu ý kiến thẩm định, Bộ Tư pháp đã rà soát các quy định trong nội dung chính sách và dự thảo Luật, đảm bảo dự thảo Luật thể chế hóa đầy đủ các chủ trương của Đảng, Quốc hội, Chính phủ về lĩnh vực này.

3. Về tính hợp hiến, tính hợp pháp, tính thống nhất của dự thảo Luật với hệ thống pháp luật
Ý kiến thẩm định đề nghị tiếp tục rà soát, chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Luật để bảo đảm tính thống nhất với quy định của luật liên quan như Bộ luật Dân sự, Luật Thi hành án dân sự, Luật Tần số vô tuyến điện, các luật vừa mới được Quốc hội khóa XV thông qua, đồng thời bám sát quá trình soạn thảo, chỉnh lý dự án Luật có liên quan đang được sửa đổi, bổ sung như Luật Đất đai, Luật Địa chất và Khoáng sản, Luật Công chứng. 

Tiếp thu ý kiến thẩm định, Bộ Tư pháp đã rà soát các quy định của dự thảo Luật bảo đảm sự đồng bộ, thống nhất với các văn bản pháp luật như: Bộ Luật Dân sự, Luật Thi hành án dân sự, Luật Tần số vô tuyến điện, Luật Đất đai (sửa đổi), Luật Khoáng sản (sửa đổi), Luật Giá (sửa đổi), Luật Viễn thông (sửa đổi)
, đồng thời, bám sát các quy định  của các dự án Luật đang được sửa đổi, bổ sung để đảm bảo tính đồng bộ, thống nhất của hệ thống pháp luật.
4. Về tính tương thích của Dự án Luật với điều ước quốc tế có liên quan mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên 

Ý kiến thẩm định đề nghị rà soát các Công ước về tần số vô tuyến điện mà Việt Nam là thành viên để đảm bảo tính tương thích của dự thảo Luật. 
Tiếp thu ý kiến thẩm định, Bộ Tư pháp đã phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ, ngành liên quan rà soát quy định của dự thảo Luật bảo đảm tính thương thích của dự thảo Luật trong các Công ước mà Việt Nam là thành viên, trong đó có tài sản là quyền sử dụng tần số vô tuyến điện.
5. Về sự cần thiết, tính hợp lý, chi phí tuân thủ các thủ tục hành chính (TTHC); việc lồng ghép vấn đề bình đẳng giới 

5.1 Về đánh giá tác động thủ tục hành chính
Ý kiến thẩm định đề nghị tiếp tục rà soát, chỉnh lý dự thảo Luật để đảm bảo thể hiện thống nhất, đầy đủ, sâu sắc tinh thần cắt giảm, đơn giản hóa TTHC, điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực đấu giá tài sản theo Nghị quyết số 68/NQ-CP ngày 12/5/2020 của Chính phủ ban hành Chương trình cắt giảm, đơn giản hóa quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh giai đoạn 2020 – 2025, trong đó lưu ý cách thức thực hiện TTHC, thời gian thực hiện TTHC và một số TTHC cụ thể.

Tiếp thu ý kiến thẩm định, Bộ Tư pháp đã rà soát và chỉnh lý dự thảo Luật theo hướng bỏ các giấy tờ trong các TTHC liên quan đến việc cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá, đăng ký tập sự hành nghề đấu giá, đăng ký hoạt động của doanh nghiệp, chi nhánh doanh nghiệp đấu giá, thay đổi nội dung đăng ký hoạt động của doanh nghiệp, chi nhánh doanh nghiệp đấu giá tài sản, bảo đảm tuân thủ đầy đủ phương án cắt giảm điều kiện kinh doanh, cải cách TTHC trong lĩnh vực đấu giá tài sản đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt; thể hiện rõ cách thức, thời gian thực hiện TTHC đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ. 
5.2 Về lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong dự thảo Luật

Nội dung dự thảo Luật không có quy định tạo ra sự phân biệt về giới do đó không có nguy cơ gây bất bình đẳng giới sau khi được ban hành. 
6. Về việc tuân thủ trình tự, thủ tục soạn thảo Dự án Luật
6.1 Về hồ sơ

a) Ý kiến thẩm định đề nghị Tờ trình dự thảo Luật viết ngắn gọn, súc tích về sự cần thiết ban hành Luật, đồng thời đối với vấn đề xin ý kiến thì cần thể hiện rõ các ưu, nhược điểm của từng phương án. 
Tiếp thu ý kiến thẩm định, Bộ Tư pháp đã chỉnh lý lại dự thảo Tờ trình theo hướng ngắn gọn, súc tích, thể hiện đúng, đầy đủ nội dung của dự thảo Luật. Đối với vấn đề xin ý kiến đã được tiếp thu, chỉnh lý theo hướng không đưa ra xin ý kiến Chính phủ về vấn đề này trong dự thảo Tờ trình.

b) Ý kiến thẩm định đề nghị tiếp tục chỉnh sửa, hoàn thiện Bản đánh giá TTHC theo Thông tư số 03/2022/TT-BTP ngày 10/02/2022 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp hướng dẫn việc đánh giá tác động TTHC trong quá trình lập đề nghị xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và soạn thảo dự án, dự thảo văn bản quy phạm pháp luật.

Tiếp thu ý kiến thẩm định, Bộ Tư pháp đã rà soát và chỉnh sửa, hoàn thiện Bản đánh giá TTHC theo Thông tư số 03/2022/TT-BTP như bổ sung đánh giá tác động đối với việc đơn giản hóa thủ tục Cấp chứng chỉ hành nghề đấu giá viên, sử dụng đúng biểu mẫu đánh giá tác động, bổ sung chi phí hiện tại và chi phí sau khi được sửa đổi, bổ sung hoặc bị bãi bỏ đối với TTHC sửa đổi, bổ sung hoặc TTHC bị bãi bỏ…

c) Ý kiến thẩm định đề nghị cân nhắc bổ sung thêm tài liệu là bản thuyết minh chi tiết các nội dung sửa đổi, bổ sung của dự thảo Luật để tăng tính thuyết phục của các nội dung đề nghị sửa đổi, bổ sung. 

Tiếp thu ý kiến thẩm định, Bộ Tư pháp đã xây dựng Bản Thuyết minh chi tiết các nội dung sửa đổi, bổ sung trong dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản.
6.2 Về ngôn ngữ, kỹ thuật soạn thảo văn bản

Ý kiến thẩm định đề nghị rà soát, chỉnh lý về thể thức của dự thảo Luật theo quy định tại Nghị quyết số 351/2017/UBTVQH14 ngày 14/3/2017 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về quy định thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản quy phạm pháp luật của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chủ tịch nước, đồng thời chỉnh lý kỹ thuật một số từ, cụm từ, câu chữ trong dự thảo Luật để đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ.

Tiếp thu ý kiến thẩm định, Bộ Tư pháp đã rà soát, chỉnh lý dự thảo Luật về thể thức, ngôn ngữ, kỹ thuật trình bày theo đúng quy định của Nghị quyết số 351/2017/UBTVQH14, đồng thời kỹ thuật câu chữ trong dự thảo Luật.

7. Một số nội dung cụ thể

7.1 Về Cổng Đấu giá tài sản quốc gia
Ý kiến thẩm định đề nghị bổ sung thêm thuyết minh về hạ tầng kỹ thuật, nguồn lực vật chất cho việc đảm bảo vận hành của Cổng thông tin này sau khi được đưa vào sử dụng chính thức, rộng rãi, đồng thời làm rõ mối quan hệ với Cổng thông tin đấu giá quyền sử dụng đất quốc gia trong dự thảo Luật Đất đai (sửa đổi). Bên cạnh đó, cân nhắc tích hợp việc bán hồ sơ tham gia đấu giá trên Cổng thông tin và công khai các thông tin cần thiết như số người đăng ký, kết quả bán đấu giá.
Tiếp thu ý kiến thẩm định, Bộ Tư pháp đã bổ sung thuyết minh đầy đủ, chi tiết về việc vận hành, sử dụng Cổng Đấu giá tài sản quốc gia trong Bản thuyết minh dự thảo Luật. Cổng Đấu giá tài sản quốc gia được nâng cấp, hoàn thiện từ Trang thông tin điện tử chuyên ngành về đấu giá tài sản đã được đưa vào vận hành, sử dụng từ tháng 4/2020 đến nay (http://dgts.moj.gov.vn). Cổng Đấu giá tài sản quốc gia có chức năng thông tin về thông báo lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản (do người có tài sản đấu giá đăng); thông báo công khai việc đấu giá tài sản (do tổ chức đấu giá tài sản đăng) và tích hợp phần mềm đấu giá trực tuyến tạo cơ sở hạ tầng thống nhất, đồng bộ để các tổ chức đấu giá tài sản sử dụng khi thực hiện việc đấu giá bằng hình thức trực tuyến trong phạm vi cả nước. Cổng Đấu giá tài sản quốc gia là kênh thông tin về hoạt động đấu giá thống nhất, áp dụng cho tất cả các loại tài sản mà pháp luật quy định phải bán thông qua đấu giá (theo kết quả rà soát hiện nay thì có hơn 20 loại tài sản mà pháp luật quy định phải bán thông qua đấu giá, trong đó có quyền sử dụng đất). Dự thảo Luật đã được tiếp thu bổ sung quy định về việc tổ chức đấu giá tài sản bán hồ sơ tham gia đấu giá trên Cổng Đấu giá tài sản quốc gia, góp phần đảm bảo tính công khai, minh bạch.
7.2 Về xem tài sản đấu giá (sửa đổi, bổ sung Điều 36 Luật Đấu giá tài sản)
Ý kiến thẩm định đề nghị bổ sung quy định về xem tài sản theo hướng cho người tham gia đấu giá được lựa chọn hình thức xem tài sản hoặc mẫu tài sản trực tiếp hoặc gián tiếp qua hồ sơ, hình ảnh. 

Tiếp thu ý kiến thẩm định, dự thảo Luật đã được chỉnh lý bổ sung việc xem tài sản theo hướng khi người tham gia đấu giá có yêu cầu xem tài sản thì tổ chức đấu giá tài sản tổ chức cho người tham gia đấu giá được trực tiếp xem tài sản, hồ sơ, hình ảnh tài sản hoặc mẫu tài sản; trường hợp tài sản đấu giá là quyền tài sản hoặc tài sản phải đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng thì người tham gia đấu giá được xem hồ sơ tài sản, giấy tờ về quyền sở hữu, quyền sử dụng tài sản và tài liệu liên quan.
7.3 Về bán, tiếp nhận hồ sơ tham gia đấu giá (sửa đổi, bổ sung Điều 38 Luật Đấu giá tài sản)
Ý kiến thẩm định đề nghị nghiên cứu bổ sung thêm trường hợp có thế bán, tiếp nhận hồ sơ bằng hình thức trực tuyến để đảm bảo công khai, minh bạch, đồng thời, đối với tài sản đặc thù thì nâng thời gian từ 10 ngày làm việc thành 15 ngày làm việc để cơ quan quản lý nhà nước chuyên ngành đủ thời gian rà soát, kiếm tra tính hợp lý và hợp lệ của hồ sơ tham gia đấu giá.

Tiếp thu ý kiến thẩm định, dự thảo Luật đã được chỉnh lý bổ sung trường hợp người có tài sản đấu giá và tổ chức đấu giá tài sản thỏa thuận về việc bán, tiếp nhận hồ sơ tham gia đấu giá bằng hình thức trực tuyến, góp phần nâng cao tính công khai, minh bạch, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, thúc đẩy chuyển đổi số trong hoạt động đấu giá tài sản, đồng thời chỉnh lý quy định về thời gian từ 10 ngày làm việc lên 15 ngày để người có tài sản có đủ thời gian xét duyệt yêu cầu, điều kiện tham gia đấu giá theo quy định của pháp luật chuyên ngành.

7.4 Về tiền đặt trước (sửa đổi, bổ sung Điều 39 Luật Đấu giá tài sản)
a) Ý kiến thẩm định đề nghị thiết kế thêm phương án đối với tài sản đấu giá là quyền sử dụng đất thì tiền đặt trước tối thiểu là 7% hoặc 10% và tối đa là 20% giá khởi điểm của tài sản đấu giá nhằm cụ thể hóa chỉ đạo của Đảng và Nhà nước trong việc tránh tình trạng tiêu cực, gây thất thoát tài sản của Nhà nước.

Tiếp thu ý kiến thẩm định, dự thảo Luật được bổ sung thêm quy định trong trường hợp đấu giá quyền sử dụng đất để thực hiện dự án đầu tư thì tiền đặt trước tối thiểu là 10% và tối đa là 20%.

b) Ý kiến thẩm định đề nghị cân nhắc bổ sung các điều kiện hoặc giải pháp đánh giá được năng lực của người tham gia đấu giá tài sản nhà nước là quyền sử dụng đất, tránh tình trạng đã trúng đấu giá nhưng không có tiền để thực hiện hợp đồng.

Tiếp thu ý kiến thẩm định, Bộ Tư pháp đã rà soát và thấy rằng Luật Đấu giá tài sản tại Điều 38 đã quy định trường hợp pháp luật có quy định về điều kiện khi tham gia đấu giá thì người tham gia đấu giá phải đáp ứng điều kiện đó. Luật Đất đai (Nghị định số 10/2023/NĐ-CP ngày 03/4/2023 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của các nghị định hướng dẫn thi hành Luật Đất đai) đã quy định cụ thể về điều kiện tham gia đấu giá đối với người được Nhà nước giao đất, cho thuê đất, để thực hiện dự án đầu tư, trong đó có điều kiện về năng lực tài chính để bảo đảm việc sử dụng đất theo tiến độ của dự án đầu tư (có vốn thuộc sở hữu của mình để thực hiện dự án không thấp hơn 20% tổng mức đầu tư đối với dự án có quy mô sử dụng đất dưới 20 héc ta; không thấp hơn 15% tổng mức đầu tư đối với dự án có quy mô sử dụng đất từ 20 héc ta trở lên; có khả năng huy động vốn để thực hiện dự án từ các tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài và các tổ chức, cá nhân khác). Do đó, dự thảo Luật được bổ sung quy định về việc người có tài sản đấu giá thẩm tra, xét duyệt điều kiện năng lực của người tham gia đấu giá quyền sử dụng đất để đảm bảo sau khi trúng đấu giá người tham gia đấu giá sử dụng đất có hiệu quả, theo đúng mục đích đã được phê duyệt.

c) Ý kiến thẩm định đề nghị bỏ cụm từ “Trường hợp chưa xác định được giá khởi điểm của tài sản đấu giá” vì nếu không xác định được giá khởi điểm của tài sản đấu giá thì sẽ không thể tiến hành cuộc đấu giá.

Tiếp thu ý kiến thẩm định, Bộ Tư pháp đã rà soát và thấy rằng theo quy định của pháp luật áp dụng đối với tài sản đấu giá thì các tài sản khi đưa ra đấu giá đều đã có giá khởi điểm (việc định giá, xác định giá khởi điểm do người có tài sản thực hiện theo quy định của pháp luật chuyên ngành). Tuy nhiên, theo quy định của pháp luật về khoáng sản, khi đấu giá quyền khai thác khoáng sản ở khu vực chưa thăm dò thì giá khởi điểm để đấu giá không phải tính bằng tiền đồng mà bằng hệ số R (R là mức thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản trúng đấu giá và đơn vị tính là phần trăm (%)). Như vậy, trong trường hợp này, việc xác định tiền đặt trước theo tỷ lệ phần trăm (%) của giá khởi điểm bằng tiền đồng như đối với tài sản đấu giá thông thường khác là không phù hợp. Do đó, dự thảo Luật đã được chỉnh lý quy định nêu trên theo hướng “Trường hợp đấu giá quyền khai thác khoáng sản mà giá khởi điểm chưa xác định được bằng tiền thì tiền đặt trước được xác định theo quy định của pháp luật về khoáng sản”.

d) Ý kiến thẩm định đề nghị bỏ quy định về tài khoản phong tỏa mà chỉ nên quy định tiền đặt trước được gửi vào một tài khoản trung gian mở tại ngân hàng thương mại, chi nhánh ngân hàng nước ngoài tại Việt Nam nhưng phải đảm bảo tổ chức đấu giá tài sản không thể tự rút, chuyển tiền đặt trước để sử dụng vào mục đích khác vì việc phong tỏa phải do cơ quan nhà nước có thẩm quyền thực hiện mà không do các bên thỏa thuận. 
Tiếp thu ý kiến thẩm định, dự thảo Luật được chỉnh lý theo hướng bỏ quy định về tài khoản phong tỏa. Đối với các loại tài sản thông thường thì người tham gia đấu giá nộp tiền đặt trước vào một tài khoản thanh toán riêng của tổ chức đấu giá tài sản mở tại ngân hàng thương mại, chi nhánh ngân hàng nước ngoài tại Việt Nam. Tuy nhiên, đối với một số loại tài sản đặc thù như quyền sử dụng đất để thực hiện dự án đầu tư, quyền sử dụng tần số vô tuyến điện thường có giá khởi điểm lớn (hàng trăm, nghìn tỷ đồng) thì tiền đặt trước là rất cao. Do đó, để bảo đảm tính an toàn cho khoản tiền đặt trước trong trường hợp này, dự thảo Luật quy định người có tài sản đấu giá và tổ chức đấu giá tài sản có thể thỏa thuận sử dụng tài khoản thanh toán riêng của tổ chức đấu giá tài sản bằng hình thức tài khoản ký quỹ đảm bảo tổ chức đấu giá tài sản không thể tự rút, chuyển tiền đặt trước vào bất kỳ mục đích nào khác.

7.5 Về lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản (sửa đổi, bổ sung Điều 56 Luật Đấu giá tài sản
Ý kiến thẩm định đề nghị bỏ quy định về việc người có tài sản lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản trong phạm vi tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đối với tài sản thi hành án dân sự để đảm bảo khách quan, công bằng, hướng đến lựa chọn những tổ chức đấu giá có năng lực mà không hạn chế trong phạm vi địa hạt.
Tiếp thu ý kiến thẩm định, dự thảo Luật được chỉnh lý theo hướng bỏ quy định nêu trên để đảm bảo tính công bằng, phù hợp với phạm vi hành nghề trong cả nước của tổ chức đấu giá tài sản.
7.6 Về thông báo công khai việc đấu giá tài sản (sửa đổi, bổ sung Điều 57 Luật Đấu giá tài sản)


Ý kiến thẩm định đề nghị không bỏ hoàn toàn quy định thông báo công khai việc đấu giá tài sản trên báo in, báo hình mà chỉ sửa đổi theo hướng giảm số lần bắt buộc phải đăng thông báo công khai trên báo in, báo hình bên cạnh việc thông báo công khai trên Cổng Đấu giá tài sản quốc gia để đa dạng các hình thức thông báo, tạo điều kiện cho người tham gia đấu giá được tiếp cận thông tin đa dạng, rộng rãi.


Tiếp thu ý kiến thẩm định, dự thảo Luật được chỉnh lý theo hướng quy định tổ chức đấu giá tài sản thông báo công khai việc đấu giá tài sản ít nhất một lần trên báo in hoặc báo hình của trung ương hoặc tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nơi có tài sản đấu giá và Cổng Đấu giá tài sản quốc gia.
7.7 Về đấu giá tài sản trong trường hợp chỉ có một người (sửa đổi, bổ sung Điều 59 Luật Đấu giá tài sản)

Ý kiến thẩm định đề nghị rà soát các quy định của pháp luật hiện hành liên quan đến các loại tài sản đấu giá được quy định tại Điều 4 Luật Đấu giá tài sản (pháp luật về đất đai, tần số vô tuyến điện, khoáng sản…), nghiên cứu, chỉnh lý quy định này theo hướng liệt kê cụ thể các loại tài sản đấu giá được phép tiến hành đấu giá trong trường hợp chỉ có một người đăng ký tham gia, một người tham gia đấu giá, một người trả giá. Việc liệt kê này phải theo nguyên tắc hạn chế áp dụng đấu giá trong trường hợp một người và coi đây là một trường hợp ngoại lệ của đấu giá tài sản. 

Tiếp thu ý kiến thẩm định, Bộ Tư pháp đã rà soát và thấy rằng việc đấu giá trong trường hợp chỉ có một người đăng ký tham gia đấu giá, một người tham gia đấu giá, một người trả giá, một người chấp nhận giá là trường hợp đặc biệt của hoạt động đấu giá tài sản. Hiện nay một số văn bản pháp luật chuyên ngành có quy định không bán thông qua hình thức đấu giá trong trường hợp chỉ có một người đăng ký tham gia đấu giá, một người tham gia đấu giá, một người trả giá, một người chấp nhận giá bao gồm: Luật Đất đai, Luật Quản lý, sử dụng tài sản công (Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26/12/2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công), Nghị định số 22/2012/NĐ-CP ngày 26/3/2012 quy định về đấu giá quyền khai thác khoáng sản. Trong khi đó, một văn bản pháp luật chuyên ngành khác cho phép bán thông qua đấu giá trong trường hợp chỉ có một người đăng ký tham gia đấu giá, một người tham gia đấu giá, một người trả giá, một người chấp nhận giá bao gồm: Nghị quyết số 73/2022/QH15 ngày 15/11/2022 về thí điểm đấu giá biển số xe ô tô, Nghị định số 88/2021/NĐ-CP ngày 10/01/2021 quy định về thu tiền cấp quyền sử dụng tần số vô tuyến điện, đấu giá, cấp phép, chuyển nhượng quyền sử dụng tần số vô tuyến điện đối với băng tần. Do đó, dự thảo Luật được chỉnh lý theo hướng việc đấu giá trong trường hợp chỉ có một người đăng ký tham gia đấu giá, một người tham gia đấu giá, một người trả giá, một người chấp nhận giá không áp dụng đối với trường hợp pháp luật chuyên ngành quy định không bán thông qua đấu giá.

7.8 Về trả giá đối với tài sản là quyền sử dụng tần số vô tuyến điện (quy định mới)

Ý kiến thẩm định đề nghị đối với tài sản là quyền sử dụng tần số vô tuyến điện chỉ quy định mang tính nguyên tắc việc trả giá và giao Chính phủ quy định chi tiết.

Tiếp thu ý kiến thẩm định, dự thảo Luật được chỉnh lý theo hướng quy định nguyên tắc việc trả giá trong trường hợp đấu giá tài sản là quyền sử dụng tần số vô tuyến điện, đồng thời giao Chính phủ quy định chi tiết nội dung này.

7.9 Về hủy kết quả đấu giá (sửa đổi, bổ sung Điều 72 Luật Đấu giá tài sản)

Ý kiến thẩm định đề nghị rà soát lại để quy định theo hướng khắc phục ngay một số hạn chế, bất cập trong phạm vi Luật Đấu giá tài sản có thể giải quyết được các trường hợp hủy kết quả đấu giá, đồng thời đảm bảo tính khả thi của nội dung sửa đổi; đồng thời, cân nhắc bổ sung quy định trong trường hợp đấu giá tài sản thi hành án và thuộc trường hợp hủy bỏ hợp đồng mua bán tài sản đã được công chứng.  
Tiếp thu ý kiến thẩm định, dự thảo Luật đã được chỉnh lý theo hướng giữ nguyên các trường hợp hủy kết quả đấu giá tại Điều 72 còn phù hợp như kết quả đấu giá bị hủy theo thỏa thuận của các bên nhưng không được gây thiệt hại hoặc làm ảnh hưởng đến lợi ích của Nhà nước, quyền, lợi ích hợp pháp của cá nhân, tổ chức; hợp đồng dịch vụ đấu giá tài sản, hợp đồng mua bán tài sản đấu giá bị Tòa án tuyên vô hiệu theo quy định của pháp luật về dân sự; hợp đồng dịch vụ đấu giá tài sản bị hủy bỏ do tổ chức đấu giá tài sản vi phạm trình tự, thủ tục đấu giá; sửa đổi, bổ sung và quy định rõ hơn thẩm quyền hủy kết quả đấu giá tài sản của người có thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính, đảm bảo phù hợp với quy định của pháp luật về dân sự, khắc phục được khó khăn, vướng mắc đối với một số trường hợp hủy kết quả đấu giá liên quan đến tài sản công, tài sản thi hành án dân sự trong thời gian qua. Dự thảo Luật cũng đã được sửa đổi, bổ sung quy định tại Điều 73 về hậu quả pháp lý khi hủy kết quả đấu giá theo đó, người có tài sản có quyền yêu cầu Tòa án hủy bỏ hoặc tuyên bố hợp đồng mua bán tài sản đấu giá vô hiệu theo quy định của pháp luật để đảm bảo đồng bộ với quy định sửa đổi, bổ sung tại Điều 72.
7.10 Về quy định chuyển tiếp

Ý kiến thẩm định đề nghị bổ sung quy định chuyển tiếp“đối với đấu giá tài sản công là biển số xe ô tô thì được tiếp tục thí điểm theo Nghị quyết số 73/2022/QH15 ngày 15/11/2022 của Quốc hội thí điểm đấu giá biển số xe ô tô cho đến khi Nghị quyết này hết hiệu lực thi hành hoặc Quốc hội ban hành văn bản mới về thí điểm đấu giá biển số xe ô tô”, đồng thời, bổ sung quy định chuyển tiếp cho các trang thông tin đấu giá tài sản trực tuyến của các tổ chức đấu giá tài sản trước khi trang thông tin điện tử chuyên ngành về đấu giá tài sản hiện hành được nâng cấp thành Cổng Đấu giá tài sản quốc gia.
Tiếp thu ý kiến thẩm định, dự thảo Luật đã được chỉnh lý bổ sung quy định chuyển tiếp đối với việc đấu giá thí điểm biển số xe ô tô theo hướng việc đấu giá thí điểm biển số xe ô tô được tiếp tục thực hiện theo Nghị quyết số 73/2022/QH15 ngày 15/11/2022 của Quốc hội về thí điểm đấu giá biển số xe ô tô cho đến khi Nghị quyết này hết hiệu lực thi hành hoặc cơ quan có thẩm quyền ban hành văn bản quy phạm pháp luật mới quy định về đấu giá biển số xe ô tô.

Về việc bổ sung quy định chuyển tiếp đối với các trang thông tin đấu giá tài sản trực tuyến của các tổ chức đấu giá tài sản, Bộ Tư pháp thấy rằng dự thảo Luật quy định về Cổng Đấu giá tài sản quốc gia được nâng cấp từ Trang thông tin điện tử chuyên ngành về đấu giá tài sản hiện nay đang do Bộ Tư pháp quản lý, trong đó tích hợp Trang thông tin đấu giá trực tuyến quốc gia. Dự thảo Luật không có quy định đối với Trang thông tin đấu giá tài sản trực tuyến của các tổ chức đấu giá tài sản, do đó, việc nâng cấp Cổng Đấu giá tài sản quốc gia không ảnh hưởng đến việc xây dựng, quản lý và vận hành Trang thông tin đấu giá trực tuyến của các tổ chức đấu giá tài sản hiện nay. Các Trang thông tin đấu giá trực tuyến của các tổ chức đấu giá tài sản đang được sử dụng để thực hiện việc đấu giá trực tuyến theo quy định của Nghị định số 62/2017/NĐ-CP ngày 16/5/2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Đấu giá tài sản (Luật Đấu giá tài sản giao quy định chi tiết hình thức đấu giá trực tuyến). 

II. NỘI DUNG GIẢI TRÌNH 
1. Về quyền, nghĩa vụ của đấu giá viên 

a) Ý kiến thẩm định đề nghị bổ sung quyền của đấu giá viên trong việc dừng phiên đấu giá trong trường hợp người tham gia đấu giá có biểu hiện bất thường như trả giá quá cao so với mặt bằng giá thị trường để đảm bảo tính minh bạch của hoạt động đấu giá.

Về vấn đề này, Bộ Tư pháp thấy rằng việc bán tài sản thông qua đấu giá nhằm đảm bảo tính công khai, minh bạch, khách quan và mục đích là tối đa hóa giá trị của tài sản đấu giá, góp phần bảo vệ quyền, lợi ích của cá nhân, tổ chức, nâng cao hiệu quả xử lý tài sản công. Do đó, dự thảo Luật quy định đấu giá viên có quyền dừng cuộc đấu giá khi phát hiện hành vi thông đồng, dìm giá, cản trở trả giá…mà có nguy cơ ảnh hưởng đến kết quả đấu giá. Việc quy định đấu giá viên có quyền dừng cuộc đấu giá trong trường hợp người tham gia đấu giá có biểu hiện bất thường như trả giá quá cao so với mặt bằng giá thị trường là rất khó đánh giá và không có căn cứ, có thể tạo ra sự tùy tiện của đấu giá viên trong quá trình điều hành việc trả giá. Đối với trường hợp người trả giá cao sau đó không nộp tiền trúng đấu giá, Luật Đấu giá tài sản, dự thảo Luật đã có các quy định nhằm hạn chế tình trạng này cũng như ràng buộc chặt chẽ trách nhiệm của người tham gia đấu giá như người có tài sản có quyền quy định bước giá, việc áp dụng bước giá tại các vòng đấu giá, người không nộp tiền trúng đấu giá thì mất tiền đặt cọc, bị hủy kết quả đấu giá…

b) Ý kiến thẩm định đề nghị cân nhắc không quy định bắt buộc đấu giá viên phải tham gia bồi dưỡng nghiệp vụ hành nghề đấu giá tài sản hàng năm mà chỉ khuyến khích tham gia các lớp bồi dưỡng.
Về vấn đề nay, Bộ Tư pháp thấy rằng việc quy định bồi dưỡng bắt buộc là cần thiết để đảm bảo đội ngũ đấu giá viên được thường xuyên cập nhật kiến thức pháp luật, kỹ năng hành nghề và đạo đức nghề nghiệp. Hiện nay, quy định của pháp luật về hành nghề trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp như luật sư, công chứng, thừa phát lại đều có quy định bắt buộc người hành nghề phải tham gia khóa bồi dưỡng nghiệp vụ bắt buộc.

2. Về niêm yết việc đấu giá tài sản (sửa đổi, bổ sung Điều 35 Luật Đấu giá tài sản)

Ý kiến thẩm định đề nghị chỉnh lý quy định về việc niêm yết đấu giá theo hướng quy định một thời hạn niêm yết như nhau áp dụng cho động sản, bất động sản vì trong một số trường hợp nhất định, việc xác định một tài sản cụ thể là động sản hay bất động sản là rất khó khăn (ví dụ như quyền thuê bất động sản, quyền tài sản hình thành từ bất động sản hình thành trong tương lai).
Về vấn đề này, Bộ Tư pháp thấy rằng dự thảo Luật quy định thời gian niêm yết đối với động sản khác với bất động sản, theo đó, thời gian niêm yết đối với bất động sản dài hơn so với động sản nhằm đảm bảo hiệu quả về việc niêm yết đấu giá tài sản. Đối với tài sản đấu giá là bất động sản hoặc gắn với bất động sản, thường có giá trị lớn như tài sản công là trụ sở cơ quan, quyền sử dụng đất, quyền khai thác hạ tầng đường bộ… (ngoại trừ tài sản đặc thù là quyền sử dụng tần số vô tuyến điện) thì việc niêm yết với thời gian dài hơn tạo điều kiện cho người tham gia đấu giá có thời gian chuẩn bị hồ sơ, xem xét, đánh giá đầy đủ hiện trạng tài sản. Đối với tài sản là động sản như ô tô xe máy, hàng hóa tịch thu… thường không có giá trị lớn thì thời gian niêm yết ngắn hơn để có thể tổ chức đấu giá nhanh hơn, kịp thời hơn. Do đó, Bộ Tư pháp đề nghị giữ nguyên quy định về thời gian niêm yết như của Luật Đấu giá tài sản hiện hành.

3. Về tiền đặt trước (sửa đổi, bổ sung Điều 39 Luật Đấu giá tài sản)
a) Ý kiến thẩm định đề nghị chỉnh lý quy định người tham gia đấu giá nộp tiền đặt trước cho tổ chức đấu giá tài sản, kể từ ngày niêm yết việc đấu giá tài sản đến trước 24h ngày mở cuộc đấu giá để tạo điều kiện thuận lợi cho người tham gia đấu giá.

Về vấn đề này, Bộ Tư pháp thấy rằng, dự thảo Luật quy định thời hạn nộp tiền đặt trước kể từ ngày niêm yết việc đấu giá tài sản đến trước ngày mở cuộc đấu giá 02 ngày làm việc là phù hợp, đảm bảo thời gian hợp lý để tổ chức đấu giá tái sản thông báo cho những người tham gia đấu giá không đủ điều kiện do nộp hồ sơ và tiền đặt trước không hợp lệ. Quy định này khắc phục khó khăn, vướng mắc cho các tổ chức đấu giá tài sản thời gian qua, nhất là trong trường hợp số lượng người tham gia đấu giá nhiều và thường nộp tiền đặt trước vào ngày cuối cùng, dẫn đến tình trạng tổ chức đấu giá không đủ thời gian xem xét người tham gia đấu giá nộp tiền đặt trước có đúng, đủ theo quy định hay không để thông báo cho người tham gia đấu giá biết.

b) Ý kiến thẩm định đề nghị nghiên cứu, chỉnh lý quy định về việc người tham gia đấu giá không trả giá tại lần trả giá đầu tiên thì không được hoàn lại khoản tiền đặt trước.

Về vấn đề này, Bộ Tư pháp thấy rằng đối với hình thức đấu giá bằng bỏ phiếu trực tiếp hoặc bỏ phiếu gián tiếp thì người tham gia đấu giá cùng trả giá trong phiếu và được công bố cùng lúc theo các vòng đấu giá. Do đó, trường hợp người tham gia đấu giá không trả giá cho vòng trả giá đầu tiên hay các vòng đấu giá sau thì được coi là không trả giá và sẽ không được hoàn lại khoản tiền đặt trước.
Trên đây là Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định về dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản, Bộ Tư pháp kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
	 Nơi nhận:
- Như trên;

- Thủ tướng Chính phủ (để b/c);

- Các Phó Thủ tướng Chính phủ (để b/c);

- Các Thành viên Chính phủ;

- Văn phòng Chính phủ (để ph/h);

- Bộ trưởng (để b/c);

- Lưu: VT, Cục BTTP.
	KT. BỘ TRƯỞNG

THỨ TRƯỞNG

(Đã ký)
Mai Lương Khôi


� Trên cơ sở Báo cáo kết quả rà soát của Tổ công tác của Thủ tướng Chính phủ về rà soát văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến lĩnh vực đấu giá tài sản, Bộ Tư pháp đã tiến hành rà soát tổng cộng 13 Luật có liên quan đến lĩnh vực đấu giá tài sản, theo đó, không có quy định của Luật nào mâu thuẫn, chồng chéo với quy định của dự thảo Luật.





